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červenec-srpen 2023

První ročník klánovických zahrad byl oPravdu unikátní

k zahradám Patří i Předzahrádky. Jak Je ideálně osadit? 

Přivítali Jsme nové občánky. víte, kolik nás v klánovicích vlastně Je? 

za záPach z kanalizace si často můžeme sami
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SLOVO STAROSTKY

Milí sousedé,

zdravím vás na počátku prázdnin s krátkou 

rekapitulací toho, co se za poslední měsíc 

v Klánovicích událo. Měla jsem příležitost 

společně s radní paní Svobodovou přivítat 

naše nové občánky za přítomnosti jejich 

blízkých. Vítání občánků proběhlo ve spolu-

práci s naší mateřskou školkou, která zajis-

tila krásný průběh této slavnosti. Také se 

uskutečnil první ročník komunitní akce 

Klánovické zahrady. Děkuji všem organizá-

torům a účastníkům za krásné propojení 

naší zahrádkářské komunity. Společně s na-

šimi jubilanty jsme oslavili jejich narozeniny. 

K rozhodnutí zorganizovat společné setkání 

jsme došli po diskusi s některými z našich 

dříve narozených sousedů. Pokud však víte 

o někom, komu například zdravotní stav 

neumožní účast na takovémto typu akcí 

a uvítal by spíše osobní gratulaci v domácím 

prostředí, prosím napište mi nebo zavolejte. 

Velmi ráda za městskou část přijdu pogra-

tulovat osobně v předem domluveném 

termínu. 

Poslední květnový den také proběhlo 

jednání našeho zastupitelstva. Děkuji všem 

zastupitelům za konstruktivní přístup a tě-

ším se na další jednání, které plánuji svolat 

v měsíci srpnu. 

Těší mě, že po našich jednáních s TSK oprav-

du v těchto dnech dochází k opravám výtlu-

ků na Slavětínské ulici, a věřím, že to nebude 

jediný výsledek těch mnoha schůzek, kterých 

se společně s ostatními kolegy účastním.

Mým velkým přáním je, abych mohla za dva 

měsíce na tomto místě napsat, že je za námi 

rekonstrukce Krovovy ulice, u níž si jsem vě-

doma, kolik nepříjemností přináší občanům 

žijícím v bezprostředním okolí. Všem děkuji 

za toleranci, kterou tato akce vyžaduje. 

Milí sousedé, přeji vám všem krásné prožití 

letních prázdnin a těším se na vaše postřehy 

z cest, které můžeme společně probrat na-

příklad u kulatého stolu se starostkou, který 

pro vás plánuji po prázdninách.

Vaše starostka Alena Kolovrátková

ZE ZASTUPITELSTVA A RADY
Zastupitelstvo na svém květnovém jednání zejména:
•	 Schválilo hospodaření městské části, hospodaření základní školy a hospodaření mateřské školy 

za rok 2022.

•	 Schválilo plány kontrol finančního a kontrolního výboru na tento rok.

Rada, kromě provozních věcí:
•	 Schválila nákup potřebného vybavení pro klánovické hasiče.

•	 Podpořila již tradiční sportovní akci Klánovický půlmaraton, který se uskuteční v polovině října.

PRAKTIcKé InfoRmAcE Z nAší RADnIcE
mobilní svoz nebezpečného odpadu a jedlých olejů
Tento svoz zajišťuje hlavní město Praha a uskuteční se v sobotu 8. července 2023, v těchto 

časech a lokalitách:

10:40 – 11:00 Votavova (u nákupního střediska)

11:10 – 11:30 Krovova u čp. 459/35 (u restaurace Katalpa)

11:40 – 12:00 Šlechtitelská x Libčanská (křižovatka)

Svozová služba je pro občany trvale bydlící v Praze zdarma. V případě potřeby lze kontak-

tovat řidiče svozového vozidla na čísle 284 098 887 nebo 284 098 888. Další podrobnosti 

najdete na webu městské části, Praktické info, Mobilní sběr nebezpečného odpadu.

DoPRAVní UZAVíRKY V KLánoVIcích A oKoLí V LéTě
Českobrodská – od 7 hod dne 3. 7. do 17 hod dne 4. 7. 2023

Částečná uzavírka mostních objektů přes Rokytku a přes Říčanský potok, doprava řízena 

kyvadlově za pomoci semaforů.

Důvod: výměna mostních uzávěrů (v rámci reklamace).

Staroújezdská – od 1. 7. do 21. 7. 2023 (etapa 1)

Celková uzavírka v úseku Chmelická – Dědická, vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce vodovodního řadu.

Staroújezdská – od 22. 7. do 19. 8. 2023 (etapa 2)

Částečná uzavírka v úseku Chmelická – Dědická, provoz umožněn jen směrem k ul. V Lipách, 

vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce vodovodního řadu.

Staroújezdská – od 11. 7. do 21. 7. 2023

Překop vozovky v úrovni ul. Dobrovická.

Důvod: uložení kabelů PRE.

V Lipách – od 01. 7. do 31. 8. 2023

Celková uzavírka v úseku Podzámecká – K Jízdárně, vyznačena objízdná trasa.

Důvod: rekonstrukce kanalizace.

Slavětínská – od 3. 7. do 16. 7. 2023 (plán)

Částečná uzavírka vozovky v úseku Krovova – Kunčická, doprava řízena kyvadlově za po-

moci semaforů.

Důvod: připojení kanalizace na hlavní kanalizační řad.

PRáZDnInoVý PRoVoZ InTEgRoVAné DoPRAVY

U metra budou prodlouženy intervaly 

v pracovní dny a na linkách B a C i o víken-

du na jednotný víkendový interval 7,5 mi-

nuty. Intervaly tramvajových linek budou 

prodlouženy ve špičkách pracovních dnů 

na 10 minut, ve všední dny kolem poledne 

na 12 minut (u páteřních linek 9, 17 a 22 bu-

dou intervaly poloviční). Mimo provoz bude 

linka 4, linka 16 pojede jen na Kotlářku. 

Naopak zachován zůstane provoz linky 21 

kvůli rekonstrukci Barrandovského mostu. 

U autobusových linek dojde k prodloužení 

intervalů v pracovní dny a u vybraných linek 

i o víkendu, avšak v menším rozsahu než vloni. 

Nepojedou školní linky ani školní spoje na pří-

městských a regionálních linkách. Prázdninový 

provoz bude trvat do neděle 3. 9. 2023.

(jan)

obdobně jako v minulých letech začne od 1. července 2023 platit v pražské mhD 
i na příměstských a regionálních autobusových linkách PID standardní prázdninový 
jízdní řád, který bude obdobný jako loni v létě. 
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Patnáct nových občánků přivítala do života 

v Klánovicích poslední květnové úterý sta-

rostka městské části Praha-Klánovice Alena 

Kolovrátková a radní Klára Svobodová. Obě 

zástupkyně radnice dětem i jejich rodičům 

popřály hodně zdraví, pohody a radosti ze 

života. Zároveň rodičům poděkovaly za roz-

hodnutí žít v Klánovicích. Každý malý ob-

čánek dostal kromě pamětního listu také 

plyšového medvídka s dečkou, maminky 

byly odměněny květinou. K slavnostní at-

mosféře vítání občánků přispěly zpěvem, 

tancem a recitací děti z klánovické mateř-

ské školy. A kolik nás vlastně v Klánovicích 

je? V polovině června žilo na území Klánovic 

3 548 obyvatel. Z toho bylo přesně 900 ju-

niorů do 18 let a 555 seniorů nad 65 let.

magdaléna Jandová

Klánovické seniory od 70 let s kulatinami 

od loňského října do konce tohoto roku 

– vždy po pěti letech, po devadesátce po 

každém roce – pozvala naše radnice v čele 

se starostkou Alenou Kolovrátkovou, za-

stupitelkou Janou Martinovou a radní 

Klárou Svobodovou na společenské od-

poledne do KC Beseda. A to ve středu 

21. června. Úžasné posezení a vzpomínání 

doprovodila country hudba a na chvíli pře-

rušil vydatný déšť. Ale ani provazy vody 

nezabránily, aby si tuto mimořádnou akci 

naši senioři užili. 

Text a foto: Jaromír Pohan 

PRVní VíTání obČánKů 
V RocE 2023

ÚžASné SETKání SEnIoRů V bESEDě

JUbILAnTI červenec 2023
Iva Bučilová

Eva Hrbková

Věra Kadlecová

Vladimír Klomínek

Jiří Krechl

Jaroslav Kubát

Zdeněk Kubát

Milan Kudyn

Boris Procházka

Vladimír Staroba

Vladimír Štuller

JUbILAnTI srpen 2023
Hana Dufková

Marie Haklová

Marie Hlavničková

Jana Holatová

Jarmila Hrdlicová

Božena Křemenová

Blanka Šrimplová

Miloš Drbal

Milan Mansfeld

Jaroslav Peca

Josef Pištěk

Vladimír Rataj

Aleš Tomek

Vladimír Vodička

InfoRmUJEmE

 Foto: Jan Jech
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16. 5. 2023 byla jednotka požádána o ukázku techniky a seznámení 

pracovníků s použitím ručních hasicích přístrojů v Centru Černý Most.

20. 5. 2023 v 17.07 vyjíždí jednotka s CAS 30 do Květnice k požáru domu. 

27. 5. 2023 ve 13.01 je jednotka vyslána s CAS 20 k požáru lesa 

do ulice Blešnovská. Díky rychlé pomoci místních občanů, kteří 

zahájili hasební práce pomocí lopat, se požár nešířil a jeho likvi-

dace byla rychlá.

3. 6. 2023 v 11.47 je jednotka s CAS 20 vyslána do ulice V Trninách 

k padlému stromu. Jednotka provedla pomocí motorových pil 

jeho odstranění.

6. 6. 2023 ve 22.10 je jednotka s CAS 20 vyslána do ulice 

K Rukavičkárně, k nebezpečně nakloněnému stromu. Jednotka 

provedla zajištění stromu pomocí lana a poučila oznamovatele 

o dalším postupu.

Kromě zásahové činnosti jednotka 31. 5. představila techniku dě-

tem s MŠ v Horních Počernicích.

5. 6. 2023 nás na zbrojnici přišli navštívit žáci 9. ročníku 

ZŠ v Klánovicích a 13. 6. 2023 se žáci 5. třídy ZŠ v Klánovicích nafo-

tili na kalendář.

V nastávajícím období se předpokládá výskyt vysokých teplot. 

Proto připomínáme čísla na hasiče:

Pavel Jaroš, velitel jednotky

Velmi jednoduše: bylo to jen na Vás, ob-

čanech. A to jak návrh názvu, tak i následné 

rozhodnutí o nejlepším z došlých návrhů. 

Sešlo se jich více než dvacet a o nich pak 

proběhlo hlasování. K obojímu jsme využili 

program Munipolis (dříve Mobilní Rozhlas), 

který umožňuje oboustrannou komunikaci 

mezi občany a radnicí a v současné době 

je na něj připojeno přes šest set sousedů 

(SMS zprávami, e-mailem nebo aplikací 

nahranou v telefonu). Tři návrhy, které zís-

kaly největší podporu, zněly „O nás s námi“ 

(10 %), „Moje Klánovice (18 %) a „Klánovice 

sobě“ (26 %). Děkujeme všem za návrhy 

i za hlasování a věříme, že „Klánovice sobě“ 

přinesou pěkné konkrétní nápady a usku-

tečněná zlepšení. 

Karel Loucký, místostarosta

Podmínky pro návrhy byly uvedeny již 

v minulém čísle KZ, jsou vyvěšeny na webu 

městské části a zde je jen stručně připo-

meneme. Jsou to zejména: omezení ceny 

realizace jednoho návrhu na rozmezí mezi 

20 tisíci a 200 tisíci Kč; pozemek či budova 

musí být ve správě MČ Praha-Klánovice; ná-

vrh nesmí být součástí komerčních aktivit; 

musí být udržitelný alespoň 5 let; nesmí 

vyvolat náklady na údržbu přesahující 5 % 

pořizovací ceny. 

Návrh může podat každá osoba, která 

dosáhla věku 12 let a má trvalé bydliště 

v Klánovicích, nebo právnická osoba se síd-

lem v Klánovicích. Pro podaný návrh musí 

navrhovatel získat aspoň šest dalších pod-

porovatelů – fyzických osob, se stejnou pod-

mínkou, jako platí pro navrhovatele. Návrhy 

budou přijímány na jednotném formuláři, 

aby se jak při vypracování návrhu, tak i při 

jeho posuzování na nic nezapomnělo.

Formuláře pro podávání návrhů jsou ke sta-

žení na webu městské části a v písemné 

podobě též u paní Ing. Magdalény Jandové, 

tel. 604 200 778, mail jandova@praha-

klanovice.cz, která také zodpoví případné 

dotazy. U ní budou také návrhy podávány. 

Ještě zde uvedeme, jak jednoduše ově-

řit podmínku, že pozemek či budova, pro 

kterou bude návrh podáván, je ve správě 

MČ Praha-Klánovice. To umožňuje veřejný 

přístup do katastru nemovitostí na strán-

ce https://cuzk.cz, kde v části „Nahlížení 

do katastru nemovitostí“ se zadá kata-

strální území „Klánovice“ a číslo pozemku 

(případně číslo popisné budovy). Ještě 

jednodušší je v „Nahlížení do katastru 

nemovitostí“ kliknout na horní liště 

na položku „LV“, tedy list vlastnictví, vyplnit 

katastrální území „Klánovice“, jako číslo LV 

zadat 914 a v dalším kroku zvolit „zob-

razení v mapě“. Ukáže se mapa s barevným 

podkreslením pozemků svěřených měst-

ské části, kterou si lze na obrazovce zvětšit 

či posunout.

Karel Loucký, místostarosta

KLánoVIcE Sobě
moJE KLánoVIcE – PARTIcIPATIVní RoZPoČET

AnI UPLYnULý měSíc SE hASIČI nEnUDILI

To hlavní, co se odehraje o prázdninách, bude podávání již konkrétních návrhů a nápadů, které je možné až do 20. srpna. V září 
pak budou všechny podané návrhy veřejně prezentovány a následně o nich proběhne hlasování. 

Jak Klánovičtí k názvu participativního rozpočtu přišli

Zásah hasičů v klánovickém lese. Foto: Archiv JSDH

Velitel JSDh, bc. Pavel Jaroš: 607 551 670
Zástupce velitele JSDh, michal Raiser: 723 693 816
Strojník, Lukáš Tvrdý: 605 143 233
Starosta SDh a strojník JSDh, martin žebro: 603 215 229
Případně tísňová linka 150 či 112. 
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Tradičně jako každý rok i letos byl tajný 

výlet završením naší celoroční oddílové 

hry. Dopisy, které dětem nechávala duše 

Stopy, je zavedly do míst, kde se natáčel 

proslulý film Vesničko má středisková. 

Celý víkend jsme tedy strávili ve skaut-

ském tábořišti nedaleko Křečovic. Tam, 

mimo ukončení celoroční hry, v noci děti 

hlídaly vlajku a tábořiště a přes den se 

utkaly ve vařicí soutěži. Každá skupinka 

měla za úkol připravit tříchodové menu, 

které následně hodnotila porota ve-

doucích. Ovšem ani vedoucí nezaháleli. 

Chopili se vařeček a zapojili se do klání. 

Celý výlet byl završen slavnostním ohněm, 

kdy se vyhlašovaly výsledky celoroční hry, 

různě se děkovalo a to vše za zvuku kyta-

ry. Domů jsme se vraceli s dobrou nála-

dou a plnými břichy.

Adéla Kusáková 

Každý týden ve čtvrtek od 17 

do 19 hodin probíhají pravidelné 

schůzky, kde mladí modeláři měří, rý-

sují, brousí, lepí i lakují svá první leta-

dla. Dokončením modelu ale vše teprve 

začíná, protože své modely musí vyzkoušet 

také v terénu při vlastním letu.

Členové klubu se účastní celorepubli-

kových soutěží ve volném létání. Některé 

soutěže také sami pořádají – dvě soutěže 

Českého poháru v kategoriích F1ABC na le-

tišti Hořice – Domoslavice.

Za dobu fungování klubu mají mladí mode-

láři již několik skvělých úspěchů v celorepub-

likových soutěžích. A také měli své zástupce 

v české reprezentaci v kategorií F1A, F1B.

Na mezinárodní úrovni se klánovickým dě-

tem v minulých letech docela dařilo. Získaly 

titul Mistři Evropy jako družstvo a v jednot-

livcích pak 4., 6., 7. místo jak na mistrovství 

Evropy, tak na světovém šampionátu.

Kontakt na modeláře: 

mkklanovice@gmail.com

miloslav fišera

Tento bazén čeká jen na Vás. Neboť zvý-

hodněné plavání pro seniory je tu!  Pokud 

Vám bylo 65 let a máte trvalé bydliště 

v Klánovicích, pak je tu právě pro Vás na-

bídka plavání zdarma v bazénu klánovické-

ho koupaliště. A to ve všední den od 10 

do 12 hodin. Stačí se jen přihlásit nejpoz-

ději jeden den před první plánovanou ná-

vštěvou koupaliště paní Aleně Slezákové 

osobně na ÚMČ, emailem na adrese sleza-

kova@praha-klanovice.cz nebo telefonicky 

na čísle 605 272 431. Přihlášení stačí jen 

poprvé. A pokud jste byli přihlášeni už 

v minulém roce, nemusíte se letos hlásit 

vůbec. Loňský seznam stále platí. A pak už 

jen ve vymezené době přijít na koupaliště 

a svůj čas si co nejlépe užít.

Text a foto: Karel Loucký

InfoRmUJEmE
SToPA nA TAJném VýLETě VE VESnIČcE. mé STřEDISKoVé

KLánoVIČTí moDELářI mAJí TITUL mISTRů EVRoPY
modelklub Klánovice je klub leteckého modelářství pro kluky a holky od 10 let. byl založen v roce 2008 a věnuje se především 
modelářství volných modelů (větroňů) a Rc větroňů. Schází se v klubovně na točně autobusů u klánovického nádraží. 

Výrobou modelu všechno teprve začíná. 
 Foto: Jaromír Pohan

 Foto: Anna Fišerová
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Při vstupu do obchodu dýchne na ná-

vštěvníky klidná a příjemná atmosféra 

vesnického nebo maloměstského obcho-

du, která je tak odlišná od běžných super-

marketů a kterou dnes bohužel zažíváme 

již mnohem častěji za hranicemi než u nás 

doma. Vždy příjemné a ochotné pro-

davačky, které znají nejen mě, ale i ostatní 

členy naší rodiny, si krátce popovídají, ze-

ptají se, co je nového, a nakonec nechají 

pozdravovat zbytek rodiny.

Jak dlouho Klánovické potraviny provo-
zujete a co bývalo v těchto prostorech 
před Vámi? A jak se v čase měnil Váš sor-
timent, potřeby zákazníků, jejich sklad-
ba i počty? 
Jaroslav: Teď v červenci to bude shodou 

okolností přesně 20 let, kdy jsme obchod 

převzali. Před námi tu býval malý obchodní 

dům Včela, vybudovaný v akci „Z“. Původní 

sortiment zahrnoval zboží od potravin, ze-

leniny, masa až po textilní galanterii nebo 

nábytek. Po revoluci se postupně redu-

koval, až zbyly jen potraviny. Když jsme 

začínali, naše nabídka bývala rozšířena 

o papírnictví, hračky nebo domácí potřeby. 

S přibývajícími supermarkety v okolí se bo-

hužel počty našich zákazníků výrazně sní-

žily a tím se také změnil sortiment výrobků, 

které naše konkurence diskontních řetězců 

může nabízet za nižší ceny. Přelomové pak 

pro nás bylo období covidu, kdy se zájem 

o lokální obchod nejprve výrazně zvýšil, 

aby následně klesl pod původní prodeje, 

na které se nám stále nedaří vrátit.

Jak Vás do Klánovic život zavedl? A nedá 
mi se nezeptat, jestli v Klánovicích také 
bydlíte? 
Dana: Do Klánovic jezdím v podstatě od na-

rození. Jako mnoho dnešních obyvatel, i moji 

rodiče a prarodiče zde měli zahrádku s malou 

chatou, kde jsme trávili víkendy i prázdniny. 

S postupem let jsme chatu zbourali a postavili 

si na jejím místě rodinný dům, kam jsme se 

v roce 1999 přestěhovali nastálo.

A jak si obchod vede dnes? Všeobecně 
rostou ceny potravin i energií. Jak se tato 

situace dotýká Vás? A je něco, co Vás nyní 
trápí nejvíce?
Jaroslav: S rostoucími cenami všech vstupů 

je naše podnikání stále těžší. Nejvíce nás 

ale trápí rostoucí ceny potravin, u kterých 

se nám ve srovnání s konkurenci v podo-

bě velkých supermarketů těžko drží krok. 

Snažíme se proto naši nabídku odlišit 

zbožím od malých lokáních dodavatelů. 

Nemálo našich zákazníků také bohužel 

často odradí zcela zaplněné parkoviště 

před obchodem. Parkovat se u nás dá ale 

i na velkém parkovišti v zadní části areálu 

budovy, nebo na parkovacích místech hned 

za rohem, v ulici Votavova.

Váš sortiment se na první pohled liší 
od toho, co vídáme v obchodech v blíz-
kém i vzdálenějším okolí. V čem je pod-
le Vás jedinečný a na co byste rádi naše 
sousedy nalákali?
Dana: Veškeré zboží se snažíme, pokud je 

to jen trochu možné, nakupovat od ma-

lých výrobců a dodavatelů (malé pekárny, 

masny, pivovary…). A také se vyhýbáme 

PRAcUJí U náS PRo náS
mAnžELé DAnA A JARoSLAV bRomoVI
VEDoU KLánoVIcKoU VČELU JIž DVě DESETILETí
V Klánovickém zpravodaji přicházíme se zcela novou rubrikou pod názvem PRAcUJí U náS PRo náS. Jejím cílem je přiblížit život 
podnikatelů, kteří nám v Klánovicích nabízejí své obchody a služby. Jako první jsme oslovili Danu a Jaroslava bromovy, kteří 
provozují prodejnu potravin, dříve známou pod názvem Včela.

Manželé Bromovi jsou úžasní. A velcí optimisté. Foto: Ondřej Uher
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sortimentu ze skupiny Agrofert. Konkrétně 

se můžeme pochlubit širokou nabídkou 

piv z malých pivovarů, kde bych v poslední 

době ráda vyzdvihla Flekovské pivo z legen-

dárního pražského pivovaru U Fleků. Tento 

pivovar dává své pivo do prodeje mimo 

jejich restauraci jen velmi zřídka. A myslím, 

že jsme dokonce jediný obchod v Praze, 

který ho nabízí. Dále máme širokou nabídku 

vín, a to jak moravských (z vinařství Šuman 

Dunajovice), tak zahraničních, především 

italských a francouzských, a to z mnoha 

různých oblastí. Moje srdeční záležitost je 

pak pestrý sortiment zdravé výživy i pečiva 

z malých pekáren – od Kollingera z Újezdu 

nad lesy, Českobrodské či Cvrčovické pe-

kárny a nově také z pekárny Fetter z Říčan. 

Nakonec nemohu nezmínit náš pult čer-

stvých sýrů a uzenin, kde se můžeme 

pochlubit tím, že vše krájíme vždy až před 

zákazníkem, takže je zachována jejich maxi-

mální čerstvost, bez plýtvání jednorázový-

mi plastovými obaly. To je myslím dnes už 

také ojedinělý způsob prodeje.

Sponzorsky podporujete mnoho kul-
turních, komunitních i dalších akcích 
pořádaných v Klánovicích, kterých 

se zároveň aktivně účastníte. Jaké to 
tedy jsou?
Jaroslav: Jsme zvyklí podporovat většinu 

lokálních sportovních, kulturních i školních 

akcí. Například Pohádkový les, Memoriál 

Rudolfa Utěšila, plesy místních spolků 

a mnoho dalších. Věříme v pevnou sílu ko-

munity, kde se lidé vzájemně podporují. 

Zakládáme si na dlouhodobých a osobních 

vztazích s našimi zákazníky, sousedy, ale 

i zaměstnanci. Tomu odpovídá i velmi níz-

ká fluktuace v našem obchodě. Posledního 

zaměstnance jsme přijímali před osmi lety 

a někteří jsou s námi od samého začátku, 

tedy již 20 let!

máte nějaké novinky, na které byste 
mohli Klánovičáky do Vašeho obchodu 
nalákat? Všiml jsem si například nového 
bazárku či second handu. A co se u Vás 
chystá do budoucna?
Dana: Ano, po letošních Velikonocích jsme 

začali s malým second handem. Všechny 

kousky do něj osobně pečlivě vybírám. 

A protože znám některé naše zákazníky již 

opravdu mnoho let, někdy jsou vybírány pří-

mo na míru. Mým velkým koníčkem je také 

oprava starého nábytku a bytového vybavení, 

kterým je vlastně celý interiér second handu 

vybaven. Minulý měsíc jsme přidali i malý 

bazárek, kde se snažíme starším a někde již 

nepotřebným věcem najít na novém místě 

znovu využití. Naše vize a velké přání je zkrát-

ka udržet obchod i do budoucích let, a proto 

se snažíme naši nabídku stále přizpůsobovat 

aktuálním potřebám zákazníků. V brzké době 

plánuje vlastník budovy, na jejíž stav bohužel 

nemáme velký vliv, některé stavební úpravy. 

Mělo by se jednat o prostor vchodu, ale 

doufáme i v nová okna a další prvky. 

Závěrem bych na tomto místě ráda doplnila, 

že již deset let provozujeme také bistro na na-

šem fotbalovém hřišti, které se po nedávné 

rekonstrukci budovy stalo krásným místem 

pro občerstvení a odpočinek, a do kterého 

bych Vás tímto ráda srdečně pozvala.

Závěrem lze jen popřát vše dob-
ré do dalších let i mnoho nových 
a spokojených zákazníků. A našim sou-
sedům, aby co nejvíce podporovali míst-
ní podnikatele. I proto se Klánovicím 
dosud vyhýbají pobočky některého 
velkého nadnárodního řetězce. Za milý 
rozhovor děkuje

ondřej Uher

Tak tyhle dvě dámy snad ani nemusíme představovat! Iveta a Zdena. Foto: Ondřej Uher
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Možností řešení je víc – od pevných poklopů bez otvorů na místech, 

kde je jejich umístění možné, přes pachové filtry až po různé složi-

tější systémy, které mají stavební povahu a jejich realizace je spíš 

na roky než na týdny a měsíce.

Kanalizace nikdy nebude zcela bez zápachu. Zejména při změnách 

atmosférického tlaku je zápach přirozený – proto se říká „cítíš, bude 

pršet, smrdí kanály“.

K zápachu z kanálů přispívá nekázeň některých občanů, kteří si 

z výlevky nebo záchodu dělají odpadkový koš. Nebojte se také ob-

čas pořádně spláchnout. Šetření vodou je chvályhodné, ale pokud 

kanálem nepoteče dostatek vody, bude nutné častěji volat jeho 

provozovatele kvůli tlakovému čištění. 

Klánovice jsou hodně rovinaté a v podzemí to jednoduše „pomalu 

teče“. Proto máme se zápachem z kanalizace tu čest častěji, než jin-

de v Praze. 

co do odpadu nepatří?
Rozhodně se do kanalizace nesmějí dostat chemické látky, barvy, ře-

didla, motorové oleje, léky, omamné látky, zahradní chemie, ale ani 

biologický odpad (zbytky jídel, odpad z kuchyňských drtičů), jedlé 

tuky a oleje, hygienické potřeby (vlhčené a kosmetické ubrousky, 

vatové tyčinky, jednorázové pleny apod.). Všechny tyto věci ohrožu-

jí samotné fungování kanalizačního systému a čistíren odpadních 

vod.

odpad z kuchyňských drtičů
Zbytky potravin v kanalizaci také podporují život různých živo-

čichů. Odpad z kuchyňských drtičů zanáší kanalizaci usazenými 

pevnými látkami, na které se vážou zejména tuky. A to může mít 

za následek snížení průtočnosti kanalizačních přípojek až po jejich 

úplné ucpání.

oleje a tuky
Velké problémy v kanalizační síti způsobují tuky a oleje. Tuk se 

totiž usazuje na stěnách kanalizace, kde tuhne a nabaluje na sebe 

další a další nečistoty. Lepí se na něj ubrousky, hygienické potřeby 

a další. Důsledkem, který můžete pocítit na vlastní kůži, je ucpaný 

odpad nebo zatopení nemovitosti znečištěnou vodou. Setkat se 

můžeme i s nepříjemným zápachem rozkládajícího se tuku, který 

se kanalizačními vstupy šíří ulicemi. 

Pozor na vatu
Plastové části z hygienických potřeb, které nepodléhají rozkladu, 

zase mohou zcela zničit čerpadla v čerpacích stanicích. Těm vadí 

také vláknité materiály, jako jsou kousky vaty, vlhčené ubrousky, 

odličovací tampony a podobně.

Vodovodní a kanalizační síť na území městské části Praha-Klánovice 

provozuje společnost Pražské vodovody a kanalizace, a. s. (PVK). Tři 

čtvrtiny všech havárií kanalizace jsou způsobeny ucpáním látkami 

a předměty, které vůbec do odpadní vody a kanalizace nepatří. 

Tyto látky poškozují nejen kanalizační potrubí a čerpací stanice, ale 

i další zařízení.

Náklady spojené s čištěním kanalizační přípojky a kanalizace se po-

hybují v řádu tisíců korun podle náročnosti jednotlivých případů 

a hradí je vlastník kanalizační přípojky.

ZáPAch Z KLánoVIcKé KAnALIZAcE: 
Já SE VRáTím. A SE mnoU PřIJDE ZáKon!

InfoRmUJEmE

Zápach z kanálu je poměrně běžný problém, který může být způsoben různými faktory. nahromaděním odpadu, tedy pokud se 
v kanálu nahromadí organický odpad, jako jsou potraviny, mastnoty nebo jiné látky. V kanálech jsou přítomny bakterie, které se 
na rozkladu organických látek podílejí. během něj mohou produkovat plynové látky, a pokud kanál není správně větraný, mohou 
se hromadit a vést ke zvýšenému zápachu.

Zápach z kanalizace trápí v Klánovicích především v létě. Foto: J. Pohan

Takto běžně vypadá kanalizace pod Prahou. Foto: Archiv PVK
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S touto problematikou jsme 
se obrátili na Tomáše mrázka, 

tiskového mluvčího PVK.

Jaká je aktuální situace v oblasti zápachu 
z kanalizace u nás v Klánovicích? 
Zápach z kanalizace v MČ Praha-Klánovice 

jsme naposledy řešili na podzim 2022 podle 

nastaveného scénáře, kdy městská část dle 

https://www.praha-klanovice.cz/mestska-

cast/aktuality/je-u-vas-v-ulici-citit-kanal-991cs.

html přijala podnět na zápach z kanalizace, 

které pak předala správci veřejné kanalizace – 

Pražské vodohospodářské společnosti (PVS). 

Pro PVS zajišťujeme konkrétní kroky. Poslední 

realizovanou akcí byla výměna poklopu kana-

lizace za poklop bez ventilačních otvorů na kři-

žovatce Krňovická a Rodovská.

Shromažďování stížností občanů na ÚMČ 

vítáme, nicméně od zmiňovaného října 

2022 jsme další stížnosti na zápach z ve-

řejné kanalizace neobdrželi.

Problematika zápachu v Klánovicích 
je jistě spojena s rovinatým terénem, 
a tedy pomalým odtokem splašků, že?
Vznik zápachu v kanalizaci má mnoho 

příčin. Odpadní vody mají svůj přirozený 

slabý zápach daný transportovanými lát-

kami. K nárůstu intenzity zápachu dochází 

ve chvíli, kdy v odpadních vodách začnou 

probíhat hnilobné procesy. Ty nastupují 

po spotřebování rozpuštěného kyslíku a du-

sičnanů z odpadních vod. Proto se snažíme, 

aby kanalizace odvětrávala a odpadní vody 

se nikde nezdržovaly. Při proudění s volnou 

hladinou dochází k obnově rozpuštěného 

kyslíku a tím k prevenci zahnívání.

Rovinatý terén a související pomalý odtok vod 

může přispívat k jejich zahnívání. Podobně 

působí zvýšená teplota – biologické procesy 

ve vodách probíhají za zvýšené teploty rych-

leji a tak dojde rychleji i ke spotřebování kys-

líku. A také, pokud dochází k nadměrnému 

šetření vodou, znamená to, že stejné množ-

ství znečištění je odváděno v malém množ-

ství vody a má proto vysokou koncentraci, 

a právě to velmi přeje hnilobným procesům. 

A když se navíc přidá znečištění, které v kana-

lizaci vůbec nemělo skončit (například zbytky 

jídla), jedná se o další živnou půdu pro hni-

lobné procesy. Vzniku zápachu napomáhá 

také dlouhá doba zdržení vod v kanalizaci. 

Jaké jsou tedy možnosti řešení ze stra-
ny PVK? Pevné poklopy bez otvorů 
na místech, kde je jejich umístění možné? 
Pachové filtry či složitější systémy, které 
mají stavební povahu?
PVK jako provozovatel čistí stokovou síť 

a zajišťují její opravy a údržbu, kam může-

me zahrnout i individuální (v žádném přípa-

dě ne plošné) výměny poklopů za poklopy 

bez ventilačních otvorů. Vlastní tlaková 

kanalizace také již obsahuje opatření pro-

ti zápachu – na koncích jsou umístěny 

kompresorové stanice, které řady tlakové 

kanalizace v pravidelných intervalech 

profukují stlačeným vzduchem a dochází 

tak k provzdušnění a uvolnění usazenin.

Systematické řešení je v gesci správce 

kanalizace – Pražské vodohospodářské 

společnosti (PVS). Možnosti jsou široké 

a také různě nákladné – od omezení od-

větrání kanalizace přes osazení protizá-

pachových filtrů, dávkování chemikálií 

omezujících zahnívání vod až po různá 

stavební opatření.

Mnohdy je vina také na straně samotných 

občanů – málo splachují, lijí oleje do odpa-

du, používají drtič odpadků. Je třeba upo-

zornit na to, že instalace drtičů nebo vylé-

vání oleje je zakázáno kanalizačním řádem. 

V případě zjištění nelegálního vypouštění 

může být původce sankcionován!

•	 Pro řešení problémů s těmito službami, 

pro vyjádření k vedení vodovodní a kana-

lizační sítě a pro přípojky k síti kontak-

tujte Pražské vodovody a kanaliza-
ce, a.s. na kontaktech uvedených zde: 

http://www.pvk.cz; https://www.pvk.

cz/zakaznici/kontakty-pro-zakazniky/

zakaznicke-centrum.

•	 havárii vodovodu nebo kanaliza-
ce můžete nahlásit na zákaznickou 
linku 601 274 274, 840 111 112 nebo 
prostřednictvím formuláře https://
www.pvk.cz/aktuality/havarie-vody

Tomáš Mrázek, tiskový mluvčí. Foto: Archiv PVK

Znečištěná kanalizace v pražském podzemí. Foto: Archiv PVK
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Odpoledne jsme pak navštívili muzeum 

v Rakovníku, kde jsme zhlédli staré keltské 

šperky. A pak si každý prohlédl Rakovník 

podle svých zájmů.

Začátkem června jsme odjeli na plánovaný 

rekondiční pobyt do Parkhotelu v Sokolově. 

Každý den jsme dopoledne poctivě cvičili, 

odpoledne díky perfektní místní dopravě – 

jak autobusy, tak vlaky – mohl každý navští-

vit okolí města podle svých zájmů. Prohlédli 

jsme si jak Loket, tak Cheb, Karlovy Vary, 

statek Bernard a nakonec i jezera Michal 

a Medard. Samotný Sokolov nás rovněž 

mile překvapil. Staré město i zámek jsou 

pěkně opraveny a ani nová část není poza-

du. Hned vedle hotelu je plavecký bazén, 

který jsme rovněž využívali. Celá rekondice 

proběhla k naší spokojenosti a už nyní se tě-

šíme na další plánovaný pobyt, a to koncem 

srpna v Jizerských horách.

olga Paplhamová

Letošní Pasování, již šestnácté v pořadí, 

se kvůli přeprškám přesunulo z tradiční-

ho místa na školním hřišti do třídy, aniž 

by to akci ubralo na slavnostnosti a oblí-

benosti mezi dětmi a jejich rodinami. Rytíř 

Knihoslav vyzkoušel čtenářské dovednosti 

klánovických prvňáčků, malí čtenáři dosta-

li diplom, knížku a průkazku do knihovny, 

kterou hned utíkali vyzkoušet. 

Akci jako každým rokem připravila knihov-

na ve spolupráci se školou. A pozvání přijala 

i paní starostka. Děkujeme všem, kdo se o le-

tošní Pasování zasloužili, za všechny jmenovi-

tě paní zástupkyni Mgr. Fuchsové, třídním uči-

telkám Mgr. Maškové (1.A), Mgr. Pfrognerové 

(1.B), Bc. Tesařové (1.C) a panu učiteli 

Mgr. Gardiančíkovi alias Knihoslavovi.

V červnu jsme v naší knihovně přivítaly 

i prvňáčky přespolní, děti ze šestajovické 1.A 

s paní učitelkou Mgr. Novou. Společně jsme si 

užili dopoledne, završené slavnostním čtenář-

ským slibem a rituálem Pasování na čtenáře.

Ne jen těmito tradičními akcemi žije naše 

knihovna. Více najdete na našich webových 

stránkách na webu městské části a třeba 

i na vstupních dveřích, které se změnily 

v jednu velkou nástěnku, plnou informací 

a kulturních pozvánek. Přijďte se podívat, 

nebo lépe – staňte se čtenářem klánovické 

knihovny! Přes prázdniny máme otevřeno 

jako obvykle, pouze soboty v červenci 

a srpnu rušíme. Dovolenou, tedy zavřeno, 

budeme mít první týden v červenci.

Velkým i malým čtenářům přejeme prima 

prázdninová dobrodružství s knížkami – a ne-

zapomeňte si zásobu čtení včas vypůjčit!

helena, Vlaď ka a Zita, knihovnice 
klánovické knihovny

InfoRmUJEmE
SEnIořI SE Po RAKoVníKU A SoKoLoVě 
chYSTAJí Do JIZEREK

nAšE KnIhoVnA PřED PRáZDnInAmI A o PRáZDnInách

Koncem května jsme absolvovali další jednodenní výlet, a to do železničního muzea v Lužné u Rakovníka. měli jsme skvělého 
průvodce, který nás přes dvě hodiny provázel celým areálem. I když šlo vyloženě o technické záležitosti – samé lokomotivy, 
všechny typy od let před 1. světovou válkou až po dnešek – byli jsme všichni spokojeni.

Roční cyklus v klánovické knihovně má své zákonitosti. Zatímco na přelomu března a dubna procházíme smrští nocí s Andersenem, 
které jsou k dispozici všem třídám prvního stupně klánovické základky, začátek června je ve znamení Pasování prvňáčků na čtenáře. 

Klánovičtí senioři zdraví z výletu. Foto: Věra Vopinková

Rytíř Knihoslav Foto: Vladimíra Havlíčková
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Individuální projednávání a schvalování vý-

sadby na tzv. předzahrádkách zabíralo pra-

covníkům, kteří mají na úřadu životní prostře-

dí na starosti, mnoho hodin. Zároveň naše 

údržba nemá reálně dostatečné kapacity k se-

kání a hrabání všech klánovických pozemků. 

Proto si už dnes ceníme vás všech, kteří se 

staráte i o prostor před svým plotem. Komise 

pro životní prostředí navrhla způsob, jak celou 

agendu zjednodušit, a připravila Obecné 

podmínky pro využívání tzv. předzahrádek. 

Rada je na svém zasedání 18. 5. 2023 schváli-

la. Stačí tedy jen doručit podepsanou dohodu 

buď e-mailem nebo na úřad MČ. Informace 
naleznete zde: www.praha-klanovice.cz/
prakticke-info/verejna-zelen/
Schválené podmínky platí výhradně pro 

předzahrádky, které přiléhají přímo k plotu 

žadatele. V případech, kdy tomu tak není, 

např. je zeleň oddělena od plotu chodníkem, 

je nutné případnou formu výsadby, údržby 

a využití konzultovat individuálně na úřadu 

MČ. Stejně tak se tyto Obecné podmínky ne-

vztahují na pozemky na Slavětínské ulici.

Přesné znění podmínek najdete na uve-

deném webu. Jejich hlavní zásady jsou tyto:

•	 Výsadba svojí výškou nepřesáhne při-

lehlý plot a v žádné fázi růstu nebude 

vyšší než 2,5 m.

•	 Výsadba nebude mít formu živého plotu.

•	 Výsadba nebude zasahovat do ko-

munikace ani nebude bránit výhledu 

do křižovatky.

•	 Žadatel se zavazuje na daném místě 

provádět údržbu, sekání trávy a hrabání 

listí.

•	 Není možné provádět zvýšení terénu 

nebo jiné úpravy, které by zhoršovaly 

vsakování dešťové vody.

•	 Povolené úpravy nezahrnují jakékoli stav-

by, zídky, kameny, ohrádky apod.

Snažili jsme se Obecnými podmínkami příliš 

neomezovat vaši kreativitu. Pokud byste ale 

přece jen chtěli nějaká doporučení, požádali 

jsme Terezu Antošovou z ateliéru DesignSpace, 

která měla přednášku na akci Klánovické za-

hrady, o její názor na využití předzahrádek. 

Ivan Pavlíček, radní

co na předzahrádky říká odborník?
Předzahrádky bývají často vizitkou, láka-

dlem i propojením s tím, co se skrývá 

za ploty a domy majitelů. Není však dobré 

podlehnout dojmu, že musí ukázat všech-

no, co majitel pěstuje. Střídmost je v tom-

to případě nejlepším společníkem. Méně 

druhů totiž navozuje celistvost a harmonii. 

Raději než soutěžit, kdo má lepší a pest-

řejší předzahrádku, je dobré se domluvit se 

sousedy a udělat podobnou či navazující 

výsadbu. Celá ulice pak bude působit har-

monicky, jednotně, ale nikoli nudně. 

Osázení předzahrádek pomůže i biodiverzitě: 

keře a trvalky, spíše než nízko sečený trávník, 

poskytnou potravu a útočiště hmyzu, ptákům 

i drobným savcům. Pokud je zvoleno méně 

druhů, je dobré se zamyslet nad takovými, 

které kvetou delší dobu. Přeborníkem v této 

disciplíně je kakost Geranium ‚Rozanne‘, který 

kvete od května do zámrazu téměř konti-

nuálně. Ale najdeme i další druhy, jako jsou 

šalvěje (Salvia nemorosa), šanty (Nepeta fa-

assenii), třapatky (Rudbeckia fulgida) i třapat-

kovky (Echinacea purpurea), krásnoočko 

(Coreopsis verticillata), výborné pro opylovače 

jsou rozchodníky (Sedum telephium) nebo 

třeba denivky (Hemerocallis), jejichž květ sice 

vydrží jen jeden den, ale mají tolik poupat, že 

udělají opravdu parádní podívanou. Okrasné 

trávy udrží krásnou strukturu i během zimy, 

kdy většina trvalek zatahuje. 

Určitě je dobré volit trvalky i keře, které se ne-

budou rozvalovat do silnice nebo chodníku 

a obtěžovat kolemjdoucí. Zároveň by měla vý-

sadba být hustší, aby volná místa nelákala psy 

a další živočichy k hrabání. Zapojený porost 

také omezí potřebu pletí, protože plevele ne-

mají tolik světla a půdy pro klíčení. S redukcí 

zaplevelení a zároveň se zadržením vody po-

může také mulč (ať už minerální – štěrk, který 

je vhodný zejména u suchomilných trvalek, 

nebo organický – borka/kůra, jenž se hodí 

spíše pro keře a stínomilné trvalky). Už dávno 

byla profesionály opuštěna netkaná textilie 

a jiné separační vrstvy, které brání přirozené-

mu rozrůstání rostlin a omezují bezobratlé.

Tereza Antošová

TémA měSícE
PřED PLoTEm, ZA PLoTEm…

mnoho klánovických občanů každoročně žádá úřad naší mČ o povolení k úpravám a výsadbě na pozemcích před svým plotem, 
kterým pracovně říkáme předzahrádky. Trávník se jim oprávněně zdá fádní a rádi by ho osvěžili výsadbou podle vlastního uvá-
žení. na setkání občanů k životnímu prostředí v Klánovicích to bylo časté téma.

Zbytečně vysoká vegetace často brání ve výhledu při výjezdu z domu. Volme proto raději nižší zeleň.
 Foto: Ivan Pavlíček
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Důvodů, proč se po celý život vzdělávat, je 

nespočet, počínaje rozšiřováním obzorů, přes 

sbírání inspirace až po radost z objevování, 

osobní naplnění a možná i nalezení nové 

vášně. Vzdělávání, a zejména nejedná-li se 

o vzdělávání „pro práci“ či „pro školu“, ale 

o vzdělávání „pro radost“, vede ke spokojenosti, 

otvírá nám nové možnosti a navíc jakákoliv 

mentální aktivita zpomaluje stárnutí.

Klánovická kulturní komise v úzké spolupráci 

s KC Beseda a za velkorysé podpory některých 

klánovických občanů a mecenášů připravuje 

exkluzivní vzdělávací program. Těšit se můžete 

na inspirativní osobnosti, které se s námi podělí 

o své znalosti a vášně z mnoha různých oborů.

A kdo bude tou úplně první osobností, která 

Klánovickou akademii v září odstartuje? 

Zamýšleli jsme se, co nás všechny v Klánovicích 

nejvíce propojuje, co dělá Klánovice Klánovicemi, 

co je pro ně charakteristické? Výběr padl jedno-

značně na zeleň, les a unikátní zahrady, které 

nás v Klánovicích obklopují a ve kterých máme 

to štěstí žít. A osobou, která je v Čechách v této 

oblasti jedna z nejpovolanějších, je zahradní ar-

chitekt Ferdinand Leffler. Ferdinand je zároveň 

autorem knih o zahradách, učitelem a propa-

gátorem zahradní architektury, moderátorem 

a spoluautorem úspěšného televizního pořadu, 

zakladatelem ateliéru Flera, ale je také táta, mi-

lovník psů, cyklistiky a dobrého jídla.

Ferdinand v Klánovicích již několik zahrad 

realizoval a další se pod jeho rukama právě 

rodí. Jeho vášeň pro zahrady je nakažlivá 

a jde mu především o to, aby se lidem v za-

hradách dobře žilo. 

Andrea Dubovská

KLánoVIcKá AKADEmIE
oD Září SE obČAné KLánoVIc mohoU TěšIT 
nA noVé VZDěLáVAcí PRogRAmY V Kc bESEDA 

ferdinande, v ateliéru flera jste navr-
hovali několik klánovických zahrad. 
měly něco společného?
Klánovickou zahradu by chtěl mít každý, 

Klánovice mají obrovské kouzlo. Když při-

jde poptávka na zahradu na tomto území, 

tak u nás nenajdete architekta, který by se 

o to nechtěl postarat. Blízkost lesa a stromy, 

které se pomalu rozpouští do zahrad, jsou 

důvodem, proč tady rádi projektujeme. Je 

to jiná práce, než když začínáte na zelené 

louce. Také architektura klánovických za-

hrad je specifická, velkorysá. Vilky z první 

republiky obklopené velkorysými pozemky, 

moderní vkusná architektura a lidé, kteří 

tohle všechno ocení.

Viděl jste naopak na klánovických zahra-
dách něco, co by tam být nemělo?
Chyby v zahradách se opakují všude stejně. 

Ne všechny zahrady jsou majiteli správně 

pochopeny. Když koukáte přes plot, vidíte, 

že někteří klánovičtí ještě nezjistili, jaký di-

amant na své zahradě mají a že ho můžou 

zbrousit v dokonalý klenot. Místo toho vi-

dím neosobní plochy obklopené sterilními 

živými ploty, doplněné zbytečně velkým 

trávníkem nebo výsadbou exotických rost-

lin, které celé to kouzlo zahrady narušu-

jí. Zahrada má přinášet harmonii a lákat 

k pobytu.

co by obecně v dobré rodinné zahradě 
nemělo chybět?
Se svými kolegy razím myšlenku Žijte ve své 

zahradě. Zamýšlíme se nad tím, co majiteli 

zahradou můžeme přinést, čím jeho život 

obohatit, aby ho lákala k pobytu. Zahrada 

může zkvalitnit jeho životní prostor. Neměla 

by být jen ke koukání. Neměly by v ní 

chybět slunce ani stín, pohled na nebe, po-

hodlná sezení, kontakt s přírodou.

Děti rostou, my dospělí sbíráme pra-
covní i osobní zkušenosti. Je něco, co jste 
na své zahradě udělal před lety a teď už 
byste to neopakoval? můžeme se poučit 
z vašich osobních zkušeností?
Napadá mě trávník! Ten to ode mne 

schytával ze všech stran. Kdysi jsem ho vy-

sel, pak položil kobercový, ale ukázalo se, že 

udržet ho je pro mě neštěstí. Na mé zahra-

dě úřadují tři psi a čtyři děti a velmi rychle 

jsem přišel na to, že mě trávník přespří-

liš zaměstnává. Psi vytrhávali i hadice se 

závlahou. 

Jak pomalu odrůstají děti, mění se přiro-

zeně i některé prvky v zahradě. Tam, kde 

bylo kdysi pískoviště, je dnes trvalkový zá-

hon. Místo houpačky jsme dali venkovní 

fitness. A díky psům vím, že zahrada může 

být krásná, zelená a hluboká i bez trávníku.

co se vám v zahradě osvědčilo?
Kombinace sauny a biotopického jezera. 

Koupání v biologicky čisté chutné vodě. 

Oproti koupání v bazénu to není jiná 

liga, ale jiný sport. Osvědčilo se mi také 

vaření na vyvýšeném kulatém ohništi, 

kdy si každý griluje své maso. Miluju svou 

studnu s pumpou, vyvýšené záhony. 

V jižních Čechách jsme si pořídili hájenku 

Baldýnku, kde se můžu víc rozmáchnout 

s pěstováním, tam jsem si pořídil i kvalit-

ní skleník.

RoZhoVoR
KLánoVIcKoU ZAhRADU bY chTěL míT KAžDý, 

říKá fERDInAnD LEffLER

Andrea Dubovská

Ferdinand Leffler Foto Atelier Flera
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Jsem moc ráda, že jste přijal moji nabídku 
a že společně připravíme cyklus předná-
šek, který odstartuje na podzim. Vím, že 
jste v tomto rozsahu a formátu dosud nic 
podobného pro žádné město či obec ne-
zrealizoval. Proč právě Klánovice? 
Líbil se mi Váš koncepční plán cyklu deseti 

přednášek se zahradnicko-architektonickou 

tématikou, kdy máme možnost se detailně 

věnovat vždy jednomu tématu. Je dobré říct, 

že v rámci cyklu bude možné navštívit klidně 

jen jednu přednášku. Věřím, že to bude pro 

Klánovičáky přínosem a návštěvníci budou 

ochotni s námi šířit myšlenky zdravé a udrži-

telné zahrady dál. Předávat to, co vím, beru 

jako hlavní důkaz humanity. 

Jak budete v rámci celého cyklu vystupo-
vat vy?
Budu podepsaný pod dramaturgií předná-

šek. Společně s Terezou Frcalovou, se kterou 

jsem připravoval televizní pořad i knížky, 

jsme oslovili specialisty z oboru, kteří mají 

nejenom znalosti, ale budou pro místní 

i příjemnými společníky. Já samozřejmě 

budu v rámci cyklu také přednášet. Každá 

přednáška bude fungovat samostatně, ale 

bude samozřejmě fajn, když si lidé najdou 

čas a navštíví všechny.

Komu jsou přednášky určeny, koho byste 
chtěli pozvat?
Na prvním místě jsou určeny samozřejmě 

pro Klánovičáky, ale jsem si jistý, že to bude 

přínosné pro kohokoliv z okolí i z celého 

Česka. Klánovice mají silného genia loci, 

chyby na zahradách se ale opakují všude 

stejné. Podělíme se o konkrétní zkušenosti 

z realizací klánovických zahrad. Dozvíte se, 

které rostliny do klánovických zahrad patří 

a kterým se tam naopak podle našich po-

zorování nedaří. Budeme mluvit i o naklá-

dání s dešťovou vodou nebo ornicí, což jsou 

pravidla, která fungují v Klánovicích stejně 

jako na Šumavě.

Rád jezdíte na kole. Projel jste někdy 
klánovické okolí, místní lesy?

Ano, je to tu na kolo skvělé jako u nás v brd-

ských lesích. Okolní příroda je něco, kde 

sbírám inspiraci vždycky. 

ferdinande, děkuji za rozhovor, přeji Vám 
krásné prázdniny, třeba i na kole, a v září 
se na Vás v Klánovicích budeme těšit!

Andrea Dubovská

„České zahrady jsou na vzestupu, rozhodně patříme k tomu nejlepšímu, co dnes v Evropě najdete,“ říká Ferdinand Leffler Foto: Atelier Flera

Termíny a témata 
jednotlivých přednášek 

naleznete v příštím čísle.

Foto: Atelier Flera
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Po filmu následovala velmi poučná a za-

jímavá beseda s Janem Lehečkou, kterou 

moderovala naše úžasná Táňa le Moigne. 

Bez ní by totiž tato akce vůbec nevznikla.

Následující den přinesl další události, 

pokračovalo se hned ráno v prostorách 

KC Beseda, kde na návštěvníky čekala malá 

ochutnávka Garden Festu: stánky s nád-

hernými kyticemi Veroniky Grebe, skalnič-

ky Martiny Secké, včelí výrobky od Bee 

Happy a jejich fascinující průhledný úl nebo 

chutné mňamky upečené paní Oxanou.

Den sotva začal a už nám Tereza Antošová 

ze studia Design Space vysvětlovala, jak 

na trvalkové a krásné záhony. Přednáška 

měla mezi návštěvníky velký ohlas. Po ní ná-

sledovala přednáška o veřejném prostoru, 

kterou vedla charizmatická Štěpánka Endrle, 

krajinářská architekta z ateliéru L&SCAPE.

Následoval krátký oběd s paní starostkou 

a přednášejícími a organizátory akce, Taniou 

le Moigne, Pavlem Jankovským a Natašou 

Edworthy. Ve 14:00 hodin začaly první sou-

sedské prohlídky klánovických zahrad. Tento 

rok jsme měli jen čtyři, ale pevně věříme, že 

příští rok to bude podstatně více.

Pro všechny majitele zahrad to byla premi-

éra a chtělo to i trochu odvahy, pozvat si 

na návštěvu 10 až 15 lidi. 

Těšíme se velice na vás všechny příště. 
mezitím nám můžete psát své názory 
či podněty na objevte@klanovickeza-
hrady.cz, sledujte naše stránky www.
klanovickezahrady.cz nebo komentujte 
a lajkujte na sítích. Děkujeme!

nataša Edworthy

KLánoVIcKé ZAhRADY
ohLéDnUTí ZA PRVním RoČníKEm ÚSPěšné
AKcE DEn KLánoVIcKých ZAhRAD  
naše první komunitní akce začala velmi poutavým makedonským filmem Země medu, který byl spíše o lidech než o včelách, 
jak trefně poznamenal včelař Jan Lehečka. měli jsme radost, že hodně lidi přišlo akci podpořit včetně paní starostky Aleny 
Kolovrátkové, která akci zahájila. Děkujeme týmu Kc beseda v čele s Janou Pexovou za skvělou spolupráci.
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RIZIKOVÉ KÁCENÍ

a prořezávání stromů
střechy, okapy, fasády a jiné

výškové práce
Martin Balcar tel: 603326965

INZERCE
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Nás Klánovičáky bude na začátku určitě 

zajímat, jak jste se s Vaší neziskovou or-

ganizaci Bee-Happy octl u nás na golfu? 

Podobně jako pro rodilé Klánovičáky byl 

i pro nás areál bývalého prvorepublikové-

ho golfového klubu s příjemnou restaura-

cí vždycky magickým místem s úžasným 

geniem loci. „Život je plný náhod, kterým 

se někdy musí trochu pomoci,” říkává s ob-

libou moje žena. A tak když se na podzim 

2021, vlastně ještě v době covidu, na Vivatu 

objevila pozvánka na Den otevřených dve-

ří na klánovickém golfu, bez váhání jsme 

se tam vypravili. A zadařilo se. Po domluvě 

s nájemci objektu jsme se mohli vloni na jaře 

s radostí a entusiasmem nám vlastním pustit 

do budování Bee Happy MiNi včelnice. 

Může se stát včelařem každý, nebo je 

nutné mít odborné vzdělání? Jak ná-

ročné, z hlediska znalostí a vybavení, je 

starat se o včely?

V České republice může chovat včely kaž-

dý, bez ohledu na vzdělání, praxi nebo věk, 

tedy i osoby mladší osmnácti let. Chov včel 

není ani podmíněn členstvím v žádném 

včelařském spolku nebo organizaci, které by 

ověřovaly způsobilost k chovu včel. Přesto 

musí chovatel splnit několik zákonných 

povinností, a to například registrovat se 

jako chovatel u Českomoravské společnosti 

chovatelů, v neposlední řadě pak dodržovat 

platná nařízení Státní veterinární správy.

Na druhou stranu je třeba si přiznat, že 

bez jakýchkoli počátečních znalostí a zku-

šeností by se asi začínat nemělo. Odhodlání 

a nadšení se totiž může vinou  neúspěchů 

způsobených začátečnickými chybami 

snadno vytratit a potenciální včelař od své-

ho původního záměru raději upustí, což 

je ale velká škoda! A právě proto, s živými 

vzpomínkami na vlastní chyby, nabízíme 

všem, kdo uvažují o vlastním chovu včel, 

pomocnou ruku. V současné době pořádá-

me nejen Včelařskou přípravku či workshop 

Včelařem na jeden den, ale i velmi úspěšný 

projekt „Na rok včelařem na zkoušku“. 

Věříme, že pak včelaření propadnete 

na zbytek života a pomůžete tím tolik po-

třebné záchraně včel i přírody.

Jaké vlastnosti musí člověk mít, aby se 

stal dobrým včelařem? Říká se, že mu-

síte umět zůstat klidný za jakýchkoliv 

okolností. Jak často ale opravdu zkušený 

včelař „chladnou hlavu“ potřebuje?

Respekt je přesně to, co je třeba najít nejen 

k jednotlivým včelám, pokud se s nimi 

někde setkáme, ale právě ke včelstvu, kte-

ré představuje super organismus, který je 

na Zemi již miliony let. Právě harmonická 

a efektivní komunita, která ukazuje nejen 

týmovou práci, kde každý přesně ví, co má 

dělat, ale také vzájemnou péči – to jsou 

jen dva příklady, kde se můžeme od včel 

mnoho přiučit. Na druhou stranu se tento 

organismus umí efektivně bránit svými ži-

hadly. Včelař většinou nepropadá panice, 

když uvidí včelu, a nezačne kolem sebe 

mávat rukama. Jsou však ojedinělé přípa-

dy, kdy včely útočí a útočí masivně. V ta-

kovém případě, byť v ochranném obleku, 

i já z včelnice odcházím. 

Každý ví, že med pochází od včel, ale 

možná už si nedokážeme představit, 

kolik květů a práce včel je zapotřebí, 

aby vznikla například jedna lžička nebo 

sklenice medu – jak to tedy funguje?

Vznik medu je velmi složitý proces závislý 

na včelstvu jako celku. Jedna včela nemů-

že z nasátého nektaru či medovice sama 

med vytvořit. Všechny včelí produkty vzni-

kají koordinovanou činností včelstva jako 

celku. Včela váží asi 120 miligramů a unese 

50 miligramů nektaru nebo medovice. To 

znamená, že z jednoho výletu včela donese 

surovinu pro asi 30 mg medu. Za den včela 

vyletí pětkrát a takových dní v jejím životě 

může být 30. To znamená, že udělá za svůj 

život 150 výletů za nektarem a medovi-

cí, což je celkem 30 mg x 150 = 4,5 gramů 

medu, tedy právě ta jedna lžička!

Pořádáte ve svém včelíně i dny 

otevřených dveří? 

Ano, několikrát za rok je možné se k nám 

na Bee Happy MiNi včelnici přijít podívat 

i bez předchozí rezervace. Detailní infor-

mace najdou všichni zájemci na našich 

webových stránkách či na FB.

 

Kolik máte včelstev/úlů? 

Počet včelstev během roku kolísá. Společně 

s „Včelaři na zkoušku“ se v současné době 

staráme o zhruba 25 včelstev na deseti 

stanovištích. 

 

Mohl byste nám přiblížit Váš nejnovější 

projekt, pobytový pozorovací včelín, 

který mě osobně nadchnul při návštěvě 

Vaší Bee Happy MiNi včelnice?

Naším cílem je umožnit bezpečně pozo-

rovat fascinující, harmonický svět včel z bez-

prostřední blízkosti přímo v samotném úlu 

a na vlastní oči tak odhalit všechna tajem-

ství včelího společenství, která běžně vidí 

pouze včelař. V našem Bee Happy RELAX 

pozorovacím a pobytovém včelínu, který 

plánujeme zprovoznit během letošního 

léta, umožníme všem těm, kdo budou mít 

zájem, zapomenout v příjemném, intimním 

prostředí pohodlné dřevostavby na okolní 

svět a splynout s přírodou. Vnímat včelí 

teplo, rytmus i vibrace, nasávat nezamě-

nitelnou vůni včelího úlu a probudit tak 

všechny své smysly. Věříme, že to vše se pro 

ně stane nezapomenutelným zážitkem.

 

Zde v Klánovicích máme opravdu ideální 

podmínky k chovu včel. Co by mohl udě-

lat každý z nás, abychom včelám v našem 

okolí „usnadnili” život? 

Než se Václav Klán před téměř 150 lety 

pustil do svého odvážného díla, byl tu 

všude kolem jen les. A včely a les patřily 

od pradávna k sobě, i když to byly spíše 

včely divoké. V lese opylují včely širokou 

škálu rostlin, které jsou v tomto prostředí 

dostupné. Patří mezi ně lesní jahody, ostru-

žiny, maliny, borůvky, šťovík lesní, černý 

bez, lísky, topoly, javory, lípy, břízy a mnohé 

další. Lesní prostředí poskytuje včelám bo-

hatou a pestrou potravu, a to nejen během 

ROZHOVOR
KláNOViCe JaKO ideálNí MístO PRO Včely 
i BOtaNiCKOu ZaHRadu
setkání se stanislavem Vostalem, předsedou neziskové organizace Bee-Happy, z. s. 

Stanislav Vostal, mladí včelaři a včely, to je 

dlouholeté spojení. Foto: Jitka Kopernická
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Pokud vás zajímá, jaký chladicí efekt mají 

konkrétní stromy u nás v Klánovicích, mů-

žete to zjistit například díky mobilní aplikaci 

Tree Check. Ta je zdarma dostupná v Google 

Play či v App Store. 

Aplikace po vyfocení především pozná, 

o jaký druh stromu se jedná. Kromě toho po-

skytne údaje, kolik strom v létě odpaří vody 

a jak moc díky hustotě koruny stíní. Poté 

spočítá jeho ochlazovací funkci na příkla-

du klimatizací. Navštívené stromy je možné 

doplňovat do mapy nebo si z nich vytvořit 

vlastní kolekci. V aplikaci pak uživatelé zís-

kávají body za přidání nových stromů, jejich 

opakovanou návštěvu nebo jejich zalévání. 

Po nasbírání určitého počtu bodů se jim pak 

za odměnu otevřou příběhy o stromech.

www.lifetreecheck.eu/TreeCheckApp 

Sázejte stromy do volné krajiny! 
chtěli byste na podzim vysadit alej, sad, 
remízek nebo samostatné stromy mimo 
les? Díky grantovým výzvám Sázíme bu-
doucnost od nadace Partnerství můžete 
získat až 150 tisíc korun na podzimní vý-
sadbu stromů! 
Výzva se zaměřuje na zlepšení životního 

prostředí ve vesnicích, městech a jejich 

okolí. Nabízí pokrytí nákladů na výsadbu, 

péči o stromy, odborný dohled nebo finan-

ce na nezbytný materiál, nářadí či dopravu. 

Nadace Partnerství rozdělí na podzimní vý-

sadby stromů 5,6 milionu korun.

Aktuálně jsou v nabídce dvě výzvy. Grant 

do 30 tisíc korun je ideální pro spolky, 

neziskovky, školy nebo menší obce, kte-

ré mají obavy z nadměrného papírování. 

Výzva do 150 tisíc korun je určená k fi-

nancování větších projektů a mohou v ní 

žádat i jednotlivci. Příjem žádostí po-

běží do 31. července 2023 na adrese 

h t t p s : / / w w w. n a d a ce p a r t n e r s t v i . c z /

Granty#grants-offer 

hlasujte v anketě Strom roku 
od 24. července do 8. října 2023
Prohlédněte si finalisty letošní ankety 
Strom roku a dejte svůj hlas tomu, který 
vás nejvíce zaujme.
Vítěz ankety získá odborné ošetření na míru 

a postup do celoevropského kola soutě-

že. V anketě letos se klade ještě větší důraz 

na péči o stromy. Hlasování je proti minulé-

mu ročníku pro všechny zdarma. Přispět 

na péči o stromy můžete podle svého uvá-

žení. Podpořte své favority v online hlasování 

na www.stromroku.cz do 2. října! Pozor! 

Poslední týden můžete hlasovat znovu 

pro pět nejlepších v tajném superfinále! 

Superfinále končí 8. října. Vítězem loňského 

ročníku ankety Strom roku se stala hrušeň 
hnilička, která získala odborné arboristické 

ošetření od firmy Prostrom Bohemia a po-

stoupila do evropského klání. V konkurenci 

15 dalších států získala 11. místo.

(jan)

kvetení jarních rostlin, ale i během celého 

vegetačního období. Navíc v něm nejsou 

přítomny intenzivní zemědělské aktivity, 

které mohou prostředí včel kontaminovat. 

Pokud tedy chcete včelám „usnadnit” život, 

je vhodné zapojit do zahradní výsadby 

tzv. nektarodárné rostliny a snažit se vrátit 

zahradě její přírodní charakter. A nemusí 

se hned nutně jednat o tzv. nektarodárný 

biopás, který je samozřejmě ideálním ře-

šením. Mnohé z těchto rostlin jsou velmi 

dekorativní a mohou vhodně doplnit i vaše 

současné květinové záhony. Včelky pak svo-

jí přítomností prospějí jako jeden z nejvý-

znamnějších opylovačů. A samozřejmě vám 

budou vděčné, pokud vynecháte chemické 

postřiky, případně je v nezbytném případě 

aplikujete večer, když už včely nelétají.

Výsadbu kterých rostlin nebo keřů 
bychom podle Vás měli nebo mohli 
upřednostňovat na našich zahradách, 
abychom včely „potěšili“? 
Nektarodárných rostlin a stromů je celá 

dlouhá řada. Patří mezi ně spousta lé-

čivých bylin jako třeba brutnák lékařský, 

různé druhy třapatky, ale také například 

v zahradní tvorbě oblíbený vřes, levandule 

či šalvěj, ať už lékařská či okrasná. 

Skvělou včelí pastvou jsou i ovocné stromy 

a keře nebo plodiny na vaší zeleninové za-

hrádce: jahodník, tykev, okurka, hrách setý, 

dále pak aromatické byliny jako tymián, ma-

teřídouška či oregano. Často jsou to právě 

ty, které si pamatujeme ze zahrad našich 

babiček. Nejen pro její estetiku, ale i pro 

včely je důležité, aby na vaší zahradě stále 

něco kvetlo.

A co se týče veřejného prostoru? Já bych 
z Klánovic klidně udělala botanickou 
zahradu.
Naprosto s vámi souhlasím! K této výzvě 

se velice rádi připojíme a ve vztahu nejen 

ke včelám pomůžeme s osvětou v šetrných 

přírodních metodách ošetřování rostlin bez 

použití pesticidů i s výběrem a výsevem 

nektarodárných rostlin. 

nataša Edworthy

JAK chLADí STRomY V KLánoVIcích, oDhALí bEZPLATná APLIKAcE
V horkých letních dnech rádi využíváme stínu korun stromů, abychom se ukryli před sluncem. Vzrostlé stromy navíc svou listovou plochou vypařují velké množství 
vody, čímž ochlazují okolní prostředí až o několik stupňů. 

Stanislav Vostal. Foto: Jitka Kopernická

Stáhnout si aplikaci není nic složitého.
 Foto: Nadace Partnerství

Stáhněte si aplikaci pomocí QR kódu.
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Beseda

United  
flavour

UNITED 
FL AVOUR
sound system
SISTA  
CARMEN 
DJ GOGO

Beseda  
Klánovice 

5. 8. 23  
19.30–24.00 h

předprodej: 
kcbeseda.eu

LETNÍ 
REGGAE 
MEJDAN  
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Ondřej Brzobohatý 
(piano, zpěv) 

Matouš Kobylka  
(sax)
 
Při nepřízni počasí  
koncert uvnitř 
vstupenky na  
www.kcbeseda.eu
kapacita  
omezena
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Těšit se můžete hlavně na filmy, kterých 
přináší BESEDA spoustu, pro malé i velké 
diváky. A některé projekce si určitě užijí 
všichni, třeba francouzský dokument Srdce 
dubu v neděli 9. 7. V hlavních rolích přitom 
nevystupuje nikdo jiný než sojky, veverky, 
nosatci, myši nebo mravenci. Ti jsou totiž 
součástí tohoto hemžícího se a bzučícího 
mikrokosmu, pevně svázaného s majestát-
ním dubem, jehož kořeny, kmen i koruna 
jim poskytuje nejen domov, ale také po-
travu a ochranu, ať už před přírodními živly 
nebo dalším nebezpečím. Zajímavostí je, že 
zatímco přípravné práce na filmu započaly 
už v roce 2017, natáčení trvalo přibližně 
rok a půl. Autoři po celou dobu realizace 
spolupracovali s odborníky na faunu, flóru 
a biodiverzitu tak, aby zajistili soulad mezi 
scénáristickou tvorbou a zákonitostmi pří-
rodního světa.

Promítat se bude i Indiana Jones a ná-
stroj osudu (2. 7.), ve kterém se na Oscara 
nominovaný Harrison Ford naposledy vra-
cí ve své ikonické roli pohotového a rafi-
novaného archeologa, nebo nová kome-
die Vandy Hybnerové můžem i s mužem 
(13. 7.). A kdo by odolal dokonalé barbie 
(Margot Robbie), která se v akční komedii 
Grety Gerwig vydává spolu s Kenem (Ryan 
Gosling) za dobrodružstvím do skutečného 
světa (30. 7.)?

Taky jste trochu smutní, když se v srpnu 
prázdniny přelomí do druhé půlky? Chmury 

zažene 5. 8. letní mejdan v zahradě Kc 
beseda. Přinese všechno, co k pořádné 
letní party patří: drinky, pohodu, relax 
a od 22 hodin zahraje DJ. Hlavním tahákem 
ale bude živé vystoupení United flavour 
Sound System! United Flavour jsou ener-
gií nabitá kapela, která servíruje moderní 
mix reggae, hip hopu, R‘n‘B, či world music. 
Za tvorbou United Flavour stojí charisma-
tická španělská frontmanka Sista carmen 
a producent a baskytarista Djei gogo 
(aka Maprodusah), původem z Pobřeží 
Slonoviny. Na svém kontě mají tři studiová 
alba, více než 15 let existence, odehráli 
stovky klubových i festivalových koncer-
tů v Čechách a zahraničí. Skupina hrála 
po boku světových hvězd jako Manu Chao, 
Shaggy, Max Romeo, Buju Banton, Israel 
Vibration, Gentleman a další. 

A jak bude o prázdninách otevřeno? 
BESEDA se na vás těší každý den kromě 
pondělí, od 15 do 22 hodin, v sobotu 
a neděli pak od 14 do 22 hodin. Ve stře-
du pak můžete dorazit už v 9 a zdržet se až 
do 22 hodin. Užívejte si posezení pod kašta-
ny, kávu a výborná vína. Zatímco budete 

relaxovat, děti se určitě zabaví hrou na plá-
ži s vodními prvky nebo zajdou na nanu-
ka! A protože Beseda musí taky občas od-
počívat, bude ve dnech 5.-7. 7. zavřeno.

ochutnávka na září
Přijďte se 4. září rozloučit s prázdninami 
na již 3. tradiční koncert vynikajícího hu-
debníka, skladatele, textaře a známého her-
ce ondřeje gregora brzobohatého, v do-
provodu skvělého saxofonisty matouše 
Kobylky. Tato temperamentní dvojice 
spolu koncertuje již řadu let. Těšit se může-
te na repertoár z vlastní tvorby i na celosvě-
tově známé covery.
ondřej gregor brzobohatý je hudebník, 
skladatel, textař, aranžér a také herec. Se 
svou kapelou vystupuje s repertoárem cD 
Identity a Universum a vlastními aranže-
mi coververzí světových hitů, kapela byla 
i součástí úspěšného turné Symphonicum 
s Epoque Symphonic orchestra. Často 
účinkuje jako host Rozhlasového big 
bandu gustava broma a dalších význam-
ných orchestrů. Jako hudební skladatel 
se věnuje muzikálu, scénické a filmové 
hudbě, je autorem písní pro řadu našich 
předních interpretů.

náVšTěVA V bESEDě
nA co ZAJíT Do Kc bESEDA V ČERVEncI A SRPnU – TIPY JAnY PExoVé
Kulturní centrum bESEDA Klánovice jede i o prázdninách!

Jana Pexová. Foto: J. Flek

Z filmu Barbie  Foto © Vertical Entertainment

United Flavour Sound System Foto archiv KC Beseda

Z filmu Srdce dubu  Foto  © Bohemia Motion Pictures

Ondřej Brzobohatý  Foto © Veronika Rose
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SPOLEČENSKÝ KLUB

POŘÁDÁ SETKÁNÍ A J ÍZDU HISTORICKÝCH VOZIDEL

V.ROČNÍK

DNE 15.ČERVENCE 2023 V 9:00
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šKoLní PARLAmEnT
nAšI oDcháZEJící DEVáťácI

náVšTěVA UČITELů Z němEcKA obohATILA žIVoT nAší šKoLY

Dne 30. června se rozloučíme s dalšími deváťáky. Byli jsme u jejich 

prvních čtenářských a matematických úspěchů a badatelských ob-

jevů, zažili jsme s nimi krásné i složité roky dospívání a nyní jsme 

s nimi na prahu nové etapy života. Přejeme jim, aby byli v životě 

spokojení, aby dělali to, co je baví a bude to pro ně smysluplné, aby 

zažívali co nejméně životních zklamání, a těšíme se, až třeba jednou 

ve škole uvítáme jejich potomky.

Učitelé Masarykovy základní školy Klánovice. 

Během svého pobytu si němečtí učitelé naši ško-

lu prohlédli, navštívili několik vyučovacích hodin 

a pohovořili s paní ředitelkou a některými učiteli. 

Byli nadšeni naším přístupem k výuce a zároveň 

nám přinesli nové pohledy a metodiky, které se 

v jejich škole osvědčily. Výměna zkušeností byla 

pro obě strany velmi obohacující.

Naši hosté se také vypravili do centra Prahy, kde 

měli možnost si prohlédnout historické památ-

ky a poznat i jiné krásy našeho hlavního města.

Tato návštěva nejenže posílila naše vztahy 

s partnerskou školou v Německu, ale také nám 

otevřela nové možnosti v oblasti mezinárodní 

spolupráce. Bylo skvělé se dozvědět, jakým 

způsobem probíhá vzdělávání v jiné zemi a jak 

můžeme vzájemně těžit z výměny zkušeností. 

Rádi bychom poděkovali Realschule 

Mainburg za jejich návštěvu a užitečnou 

spolupráci. Doufáme, že tato zkušenost 

otevře dveře dalším podobným projektům 

a rozšíří obzory našim žákům i učitelům a při-

nese do naší školy ještě více inspirace.

Text a foto: marcela Deutsch

Ve dnech 22.-24. května jsme v naší škole přivítali čtyři učitele z Realschule mainburg 
v německu. Tato návštěva navazovala na stáž našich učitelů v německu v minulém 
roce, kdy vznikla myšlenka vzájemné pravidelné učitelské i žákovské výměny. V tom-
to školním roce se stala hostitelskou školou klánovická základní škola.

KLÁNOVICKÝ ZPRAVODAJ, periodický tisk městské části, vydáváno v Praze – Klánovicích. Vydává Městská část Praha – Klánovice, U Besedy 300/8, tel. 
281 960 216, IČO 00240281. Redakce tamtéž. Kontakt: PhDr. Jaromír Pohan, kzsefredaktor@seznam.cz. Adresa na příjem inzerce: Knihovna Klánovice, 
Smržovská 1, 190 14  Praha-Klánovice, tel. 734 447 144, e-mail: knihovna.klanovice@seznam.cz. Šéfredaktor si podle Statutu KZ vyhrazuje právo příspěvky 
krátit. Zveřejněné příspěvky nemusí vyjadřovat názory redakce a mohou být kráceny. Fotografie, u nichž není uveden autor, jsou z archivu KZ. Registrační 
číslo MK ČR E 12804. Periodicita: 10x ročně. Náklad 1450 výtisků. Klánovickým občanům do schránek zdarma, ve volném prodeji cena 10 Kč.
Uzávěrka vždy k 15. dni předcházejícího měsíce. 

PRáZDnInoVé mEnU
Na prázdniny těším se,

konečně snad najím se.

V Itálii u moře

zbaštím všechny úhoře.

U dědy halušky si dám,

z toho velkou radost mám.

Doma si dám jahody,

budou veliké hody.

Ve Zlíně zas ham,

svíčkovou si dám.

Z jídla radost mám,

až si zazpívám.

A když skončí prázdniny,

pochutnám si z jídelny.

James Robert fujdiar, 1.c

Masarykova ZŠ Praha - Klánovice 2022/23 9.A Masarykova ZŠ Praha - Klánovice 2022/23 9.B Foto: Emil Netopil
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Tato rubrika je v každém čísle otevřená všem zastupitelům stejným prostorem pro vyjádření.

Veronika 
gotthardt

Klánovice se každo-

ročně rozrůstají a pod-

le Českého statistické-

ho úřadu se zde počet 

obyvatel od roku 2016 

zvýšil z 3438 na počet 

3860 na konci roku 2022. Jedná se tedy 

o více než 12% nárůst. Na území Klánovic 

tak dochází k postupnému zahušťování 

nejen staveb, ale právě také obyvatelstva. 

Jaké služby budou pro naši budoucí kvali-

tu života prioritní? To bude do určité míry 

záležet na dalším demografickém vývoji. 

Jen za posledních pár let vyrostlo v cent-

ru Klánovic několik bytových domů pro 

stovky obyvatel. A parcel, kde by další ob-

dobné projekty mohly vyrůst, je zde ještě 

mnoho. Také velká část Hornopočernicka, 

tradičně osídlená spíše jen zahrádkami, se 

stále více stavebně rozvíjí. Jaký to bude mít 

dopad na kapacity MŠ, ZŠ, lékařů či služeb 

pro seniory? Věřím, že by nám mohla více 

napovědět demografická studie, která by 

mohla přijít Klánovicím vhod právě pro 

potřeby urbanistického plánování.

Slavomír Jaroš

sem velmi rád, že 

v tomto volebním 

období začalo vedení 

Klánovic pracovat 

na zřízení a fungo-

vání participativního 

rozpočtu. V současné 

době probíhá hlasování o nejlepším návr-

hu na název klánovického participativního 

rozpočtu. Jaký název bude vybrán, ještě 

v době psaní tohoto článku není známo, 

ale už jen podle počtu navržených názvů, 

ze kterých se vítězný návrh vybírá, je po-

třeba pochválit všechny občany, kteří se 

do tohoto rozhodování zapojili. Dali tím 

totiž jasně najevo, že jim život a rozvoj 

Klánovic není lhostejný. Smysl participa-

tivního rozpočtu je totiž hlavně v tom, 

aby se lidé začali zajímat o sebe navzá-

jem a o místo, kde žijí. Věřím, že až dojde 

na samotné navrhování projektů, které 

potom budou eventuálně realizovány 

opět podle počtu získaných hlasů, začne 

to místní ještě více zajímat a dočkáme se 

dobrého výsledku. Ještě jednou děkuji 

všem, kteří se zajímají.

Jana martinová

Letos jsme poprvé 

rozhodli zorganizovat 

projekty v rámci 

tzv. Participativního 

rozpočtu. Rozpočet 

300.000 Kč umožní 

vaše přímé zapojení 

do rozvoje Klánovic.

Začátkem června proběhla nejprve anke-

ta, jak letos i v následujících letech bude-

me této nové aktivitě říkat. Hlasováním 

jste vybrali nejdříve nejzajímavější název. 

A že jich od vás přišlo opravdu dost. Zda 

je to Klánopolis, Klánovické porcování, 

Budoucnost pro Klánovice, Lázeňský roz-

počet či nápadník, to zatím nevím, ne-

boť tento text píšu před sečtením hlasů. 

Harmonogram a podmínky tohoto komu-

nitního projektu byly popsány v minulém 

čísle Zpravodaje, vše najdete i na strán-

kách úřadu. Velmi se těšíme na vaše za-

pojení a na nápady, co okolo nás zlepšit či 

vybudovat nového. Na podzim pak posou-

díme možnou realizaci a opět to budete 

vy, kdo hlasováním rozhodne, co se bude 

následně realizovat.

Ivan Pavlíček

Chtěl bych podě-

kovat všem, kteří se 

podíleli na krásné 

akci Klánovické za-

hrady. Největší dík 

patří Tanie le Moigne, 

která akci vymyslela, 

ale nemenší dík náleží Nataše Edworthy 

a Pavlu Jankovskému, kteří ji dotáhli 

do parádního konce. Takto jsem si vž-

dycky představoval, že má vypadat ko-

munitní život. Takto bychom mohli v naší 

vesničce žít a užívat si a zkrášlovat ji a po-

znávat se. V zásadě k tomu nepotřebuje-

me nějaké osvícené politiky. Ano, něco 

musí rozhodovat vedení obce, abychom 

nezabloudili a neunudili se k smrti 

v labyrintu paragrafů. Ale je krásné, když 

se takové akce konají proto, že to lidi baví 

a ne proto, že si někdo potřebuje udě-

lat fotky na Instagram a Facebook a bít 

se v prsa, co všechno dělá pro lidi, když 

to často dělá jen pro sebe. Těším se, že 

Zahrady budou mít další ročníky a těším 

se na další nápady, které nám rozveselí 

a rozzáří Klánovice. Díky!.

ferdinand Polák

S koncem června 

nekončí jen školní 

rok, ale také sezóna 

mnoha sportovních 

soutěží. Máme štěs-

tí, že v Klánovicích 

funguje velké množ-

ství sportovních klubů, které se těch-

to soutěží účastní a vychovávají další 

a další generace sportovců. Z někte-

rých z nich možná vyroste nový mistr 

republiky, možná mistr světa, možná 

vítězka olympiády. Z velké většiny ale 

samozřejmě nikoliv. To však není to 

hlavní. Sport učí (nejen) děti a mládež 

lásce k pohybu, učí je čestně a pod-

le pravidel soutěžit, překonávat bo-

lest a nepohodu, učí je vyhrávat, ale 

i s úctou k soupeři prohrávat, podpo-

ruje v nich touhu se zlepšovat a posou-

vat své vlastní možnosti. A to se kaž-

dému bude v životě hodit i v mnoha 

jiných oblastech. Proto bych chtěl všem 

našim klánovickým trenérkám a trené-

rům i všem ostatním, kteří klánovický 

sport podporují, strašně moc za jejich 

práci poděkovat. Jste skvělí, díky!

Klára Svobodová

Před rokem jsme 

jako uskupení Klidné 

Klánovice 2022 vstou-

pili do zdejšího volební-

ho klání. Naší zásadní 

myšlenkou a cílem bylo 

a je celkové zklidnění 

Klánovic a odstranění „blbé nálady“, která se 

tu nepříjemně roztahovala. Po 9 měsících, 

jež od voleb uplynuly, pozoruji a pociťuji po-

zitivní změny. Máme schopnou, usměvavou 

starostku, která se s mnoha našimi sousedy 

zná už od dětství, a to je na „vesnici“ ne-

sporná výhoda. Rada pracuje ve shodě a má 

několik funkčních komisí obsazených ak-

tivními a odborně erudovanými lidmi napříč 

klánovickým politickým spektrem. Květnové 

zastupitelstvo proběhlo v nebývale přátel-

ské atmosféře a s jednotným hlasováním. 

I klánovické sociální sítě vykazují významné 

zklidnění. Mám radost a chci věřit, že to není 

klid před bouří ani náhoda. Chci věřit, že to 

je trend, který jen tak nezmizí, ale zabydlí se 

tu natrvalo. Děkuji za to a přeji všem krásné 

a klidné léto.

foRUm
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INZERCE

InfoRmUJEmE
DIVoKá PRASATA oPěT V hLEDáČKU oDboRníKů

Proto proběhla 13. června schůz-

ka s Martinem Hruškou z Magistrátu 

hl. m. Prahy, odboru životního prostředí, od-

dělení státní správy lesů, myslivosti, rybář-

ství a veterinární péče, se starostkou Alenou 

Kolovrátkovou, radním pro životní prostředí 

Ivanem Pavlíčkem a předsedou komise pro 

životní prostředí Ondřejem Uhrem. Cílem 

bylo nalézt možná řešení problematiky 

přemnožené černé zvěře v Klánovickém 

lese. Bylo navrženo několik vhodných 

opatření. Například výplata mysliveckému 

sdružení za odstřel každé bachyně, odlov 

pomocí odchytových zařízení s případnou 

finanční podporou ze strany obce, podání 

žádostí ze strany vlastníků nehonebních po-

zemků, kde se divočáci vyskytují, o povolení 

k lovu v těchto lokalitách. V tomto případě 

se jedná především o lokalitu Přímského 

náměstí, Nepasického náměstí či prostor 

okolo nádraží. V blízké budoucnosti dojde 

ke schůzce se zástupci staronového uživa-

tele místní honitby, mysliveckým sdružením 

Šesterák. Ta by měla vést ke konkrétním 

krokům směřujícím ke zlepšení aktuální 

situace.

ondřej Uher

Divoká prasata jsou v Klánovicích stále velké téma. Klánovická radnice hledá ve spolupráci s magistrátem hlavního města Prahy 
jasná řešení přemnožené černé zvěře v Klánovickém lese. 

Pavel Hokr – hudební škola; Středisko volného času Všenory 

 
 

klavír, akordeon, baskytara,  
kytara (elektrická i akustická), 
rychlokurz klavíru pro dospělé 

➢ učíme se hrát pro vlastní potěšení 
➢ hrajeme písničky, které si vybíráte 

HRAJEME NAPŘ.: SKÁKAL PES, STATISTIKA, DĚLÁNÍ, 
PIRÁTI Z KARIBIKU, HALLELUJAH, V LESE, NAŠTĚSTÍ 
UČEBNA: Slavětínská 1072, Klánovice 

PŮJČOVNA: DIGITÁLNÍ KLAVÍRY, KYTARY, KLÁVESY 
info@pavelhokr.cz       608 745 262      www.pavelhokr.cz 

KOUPÍM HUDEBNÍ 
A FILMOVÉ NOSIČE

VHS, DVD, LP, 
POHLEDNICE, KNIHY A JINÉ 

SBĚRATELSKÉ PŘEDMĚTY

Tel.: 704 142 317

A jak si tuto pochoutku podle matěje 

novotného připravit? 

Suroviny: pekingské zelí 600 g, jarní ci-

bulka 1 svazek, cibule 150 g, mrkev 100 g, 

sůl, sklenice.

Suroviny na pastu: sůl, drcené chilli (go-

chugargu) 5 g, česnek 5 g, zázvor 5 g, med 

10 ml, sojová nebo rybí omáčka 10 ml, se-

zamová semínka 5 g.

Zelí očistíme a nakrojíme ho podélně. Poté 

ho nakrájíme na asi pět centimetrů velké 

kousky. Zelí důkladně nasolíme a necháme 

ho minimálně 2 hodiny, ale ideálně přes 

noc, marinovat. Poté zelí důkladně oplách-

neme od soli (sůl obsahuje ještě pasta, kte-

rou kimčchi dochutíme). Proplachujeme 

ho tak dlouho, dokud sůl zcela nevymyje-

me. Můžeme ho ponořit do vodní lázně 

a sůl nechat vyplavit. Zelí před naložením 

ochutnejte, aby nebylo přesolené.

Postup na pastu: Česnek a zázvor rozmělní-

me na pastu. Na rozmělnění lze použít hmož-

díř, nůž nebo lis na česnek. Poté přidáme 

do nadrceného česneku a zázvoru všechny 

další ingredience a důkladně propojíme. 

Dokončení: Cibuli nakrájejme na jem-

né proužky, jarní cibulku na tenká koleč-

ka a mrkev na „julliene” (slabé proužky 

o délce cca 4 cm). Vše smícháme společně 

s naloženým a opláchnutým zelím. Nakonec 

přidáme hotovou připravenou chilli pas-

tu. Kimčchi řádně upěchujeme do sklenice 

a necháme alespoň jeden den v uzavřené 

sklenici fermentovat při pokojové teplotě. 

Ale můžeme je nechat fermentovat i déle, 

klidně tři dny. Během fermentace se ze ze-

leniny vytlačí šťáva. Během fermentačního 

procesu je důležité kimčchi občas ochutnat. 

Ve chvíli, kdy Vám chuť vyhovuje, přesuňte 

sklenici do lednice. Chlad proces fermenta-

ce zastaví. Sklenice by neměla být zcela 

uzavřená, aby plyn vzniklý fermentací mohl 

unikat. Podobně, jako když se nakládá zelí. 

Pokud budete dodržovat hygienu a pou-

žívat čistou lžíci, vydrží kimčchi v lednici 

i několik týdnů. Před podáváním je lze po-

sypal sezamovými semínky.

Další kuchařská show v Sibrin marketu 
se koná 29. 7. v 11-17 hodin, tentokráte 
to bude Svatojánský jarmark Sibřina. 

Petr Kubíček 

PřIPRAVTE SI KImČchI PoDLE SIbRIn mARKETU
Sibrin market se pomalu ale jistě rozběhl k pravidelné měsíční akci hojně navštěvované také sousedy z Klánovic. V jeho rámci se ná-
vštěvníci setkávají i s kuchaři, kteří představují nejrůznější recepty z celého světa pod heslem „vaříme beze zbytku“. Jedním z těchto 
kuchařů a receptů je i matěj novotný a jeho kimčchi, tradiční asijská pochoutka, která získává i u nás na oblibě. 

Matěj Novotný a jeho KIMČCHI
 Foto: Soňa Sklenárová
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RODINNÁ 
REALITNÍ 

KANCELÁŘ
Prodáme váš 

dům, byt, pozemek... 

www.realitydufek.cz

telefon 702 701 700
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Daniel Červ
Luxury Real Estate Agent

RE/MAX G8 Reality
Rohanské nábřeží 678/27
186 00, Prague 8 - Karlín

T +420 777 124 392
daniel.cerv@re-max.cz
www.danielcerv.cz

SLEVA

Rodinný dům s nádhernou zahradou,
pouhých 200 metrů od přírodní rezervace
Klánovický les.

1539 m ² pozemek - 6 parkovacích míst v garáži
Újezd nad Lesy - vila - 641 m²

G8 Reality



27číslo 7-8 | 2023

INZERCE

Svaz českých a moravských 

spotřebních družstev

nabízí k odprodeji   

pozemek p.č. 1542/1 

v k.ú. Újezd nad Lesy

Kontaktní údaje:

 724437373 



BESEDA
vstupenky objednávejte na kcbeseda.eu                      Kulturní centrum BESEDA, Slavětínská 1049, Praha 9 – Klánovice

červenec  srpen 2023

20/85/8

   2/7 neděle   KINO 16.00   Indiana Jones a nástroj osudu, režie: James Mangold

   9/7 neděle   KINO 16.00   Srdce dubu, režie: Laurent Charbonnier, Michel Seydoux

 13/7 čtvrtek   KINO 19.30  Můžem i s mužem, režie: Vanda Hybnerová, 19.30

 16/7 neděle   KINO 16.00  Velké dobrodružství Čtyřlístku, režie: Michal Žabka

20/7 čtvrtek   KINO 19.30   Mission: Impossible Odplata I. část, režie: Ch. McQuarrie

23/7 neděle   KINO 16.00   Mavka: strážkyně lesa, režie: Oleg Malamuzh, Oleksandra Ruban

27/7 čtvrtek   KINO 19.30  Dvě slova jako klíč, režie: Dan Svátek

30/7 neděle   KINO 16.00    Barbie, režie: Greta Gerwig

   3/8 čtvrtek   KINO 19.30   Nikdy neříkej nikdy, režie: Braňo Mišík

   5/8 sobota  LETNÍ PARTY 19.30 ––24 UNITED FLAVOUR SOUND SYSTEM

   6/8 neděle   KINO 16.00   Želvy Ninja: Mutantní chaos, režie: Jeff Rowe

 10/8 čtvrtek   KINO 19.30   Alibi na klíč: Den D, režie: Phillipe Lacheau

 13/8 neděle  KINO 16.00   Robinson Crusoe: Na ostrově zvířátek, režie: V. Kesteloot a další

 17/8 čtvrtek  KINO  19.30  Erhart, režie: Jan Březina

20/8 neděle  KINO  16.00   Hurvínek a kouzelné muzeum, režie: M. Kotík, I. Jevlannikova

24/8 čtvrtek  KINO  19.30  Letní světlo a pak přijde noc, režie: Elfar Aðalsteins

27/8 neděle  KINO  16.00   Letíme 2, režie: Benjamin Quabeck, Mette Tange


